MS Excel - funkcje i formuly

1. Adresy komorek.

Kazda komorka arkusza posiada wiasny unikatowy adres. Adres komorki sktada
sie z liter i liczb np. pierwsza komodrka arkusza ma adres Al. Ze wzgledu na
sposoOb kopiowania komoérek adresy dzielimy na wzgledne, bezwzgledne i
mieszane.

1) Adres wzgledny

Adresowanie wzgledne - najczesciej wystepujacy sposob adresowania komoérek w
arkuszu kalkulacyjnym. Adres wzgledny komdrki zalezy od jej potozenia w
arkuszu. Adresowanie wzgledne umozliwia automatyczng zamiane adreséw w
formule przy jej kopiowaniu, dzieki mozliwosci zmiany wskaznikéw wierszy lub
kolumn.

Cwiczenie 1. Wpisz ponizsze dane i formuty
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2) Adres bezwzgledny

Uzycie adresu bezwzglednego powoduje, ze odwotanie do danej komadrki jest
state réwniez po skopiowaniu formuty. Adresowanie bezwzgledne blokuje
automatyczng zmiane adreséow w formule przy jej kopiowaniu. Przyktadem
adresowania bezwzglednego jest adres $B$2. O tym, ze adres lub jego czes¢ nie
zmieni sie podczas kopiowania ustalamy wprowadzeniem znaku dolara przed
oznaczeniem kolumny lub wiersza.

Cwiczenie 2. \Wpisz ponizsze dane i formuty

4 Al B C D : F G
1la b =$BS2

2 e f =582

3 h o -sBs2  [-$BS2__|-$Bs2
4 =$BS2
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i otrzymane wyniki
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3) Adres mieszany

Adresowanie mieszane stosujemy wéwczas, gdy chcemy, aby przy kopiowaniu
formuty zmieniat sie jedynie numer wiersza komorki, np. $B2 lub tylko wskaznik
kolumny, np. B$2.

4 A B|C D E F G
1a b c =#ADR|

2 e f =$81

3 ho =s82  [=sB2___ |=sm2
4 =$83

5

4 A B C D : - G
1 |a b C =Bs2

2d e f =852

3g ho i =As2  [=Bs2__ |=cs2
4 =552

5

2. Formuty matematyczne

W programie MS Excel mozemy wykonywac m.in. podstawowe obliczenia
matematyczne: dodawanie (+), odejmowanie (-), mnozenie(*) i dzielenie(/). Aby
program obliczyt nam formute musimy jg poprzedzi¢ znakiem réwnosci (=).

Cwiczenie 3.\Wykonaj ponizsze obliczenia

4 A B C D E

1 a= 3 a+b =B1+B2
2 b= 25 a-c =B1-B3
3 c= 47 b*c =B2*B3
- bia =B2/B1
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Cwiczenie 4.\ arkuszu 2. Utwdrz ponizsza tabele i oblicz Podatek mnozac
Ptace przez Podatek oraz warto$¢ Razem dodajac Ptace i Premie.

4 A B C D E F G

1 Fodatek= 19%

2

3 l.p. Nazwisko Imie Wynagrodzenie Podatek Razem
- 1 Mowak Andrze| 1500

5 2 Kowalski Jan 2240

af 3 Polak Anna 1880

7 4 Luty Maciej 5600

g & Majka Michat 3200

3. Funkcje programu MS Excel

Wstepnie napisana formuta, ktéra pobiera wartos¢ lub wartosci, przeprowadza
operacje i zwraca wartosc¢ lub wartosci. Funkcje upraszczajq i skracajq formuty
uzywane w arkuszu, szczegolnie te, ktére przeprowadzajg dtugie lub ztozone
obliczenia. Funkcje wstawiamy wybierajac menu Wstaw/Funkcja.

Najczesciej uzywane funkcje:
e SUMA- dodaje wszystkie liczby w zakresie komorek
SREDNIA - oblicza $rednig arytmetyczna z zaznaczonych komoérek
MAX - wyszukuje najwiekszg liczbe z przedziat
MIN - wyszukuje najmniejszq liczbe z przedziat
JEZELI - sprawdza czy zatozony warunek jest spetniony i wstawia jedng
wartos¢ jezeli ,prawda” a drugq jezeli ,fatsz”.

Cwiczenie 5.W poprzednim ¢wiczeniu oblicz ponizsze wartoéci.

d A B C D E F G
1 Fodatek= 189%

2

3 l.p. Nazwisko Imie Wynagrodzenie Podatek Razem
- 1 Mowalk Andrzej 1500

5 Pl Fowalski Jan 2250

3] 3 Folak Anna 1890

7 4 Luty Macig] 5600

g 5 Majka Michat 3200

9

10 Podsumowanie bez podatku Z podatkiem

11 Minimalne wynagr

12 Maksymalne wynagr

13 Srednie wynagr

14 Suma wynagr.

4) Funkcja Jezeli

Zwraca jedng wartosé, jesli podany argument zostanie oszacowany jako
PRAWDA, albo inng wartos¢, jesli argument zostanie oszacowany jako FALSZ.
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Funkcje JEZELI nalezy stosowaé do przeprowadzania testdw logicznych na
wartosciach i formutach.

Skfadnia

JEZELI (test logiczny; warto$é jezeli prawda; warto$¢ jezeli fatsz)

Test_logiczny to dowolna wartos¢ lub wyrazenie, ktére mozna oszacowac jako
PRAWDA lub jako FALSZ. Na przyktad C1=19% to wyrazenie logiczne; jesli
wartos¢ umieszczona w komorce C1 réwna jest 19%, wyrazenie zostanie
oszacowane jako PRAWDA. W przeciwnym przypadku wyrazenie zostanie
oszacowane jako FALSZ.

Cwiczenie 6. Korzystajac z funkcji Jezeli wypisz w kolumnie H czy
wynagrodzenie jest WYZSZE czy NIZSZE od $redniego wynagrodzenia.

4 A B C D E E G H J
1 Podatek= 19%

2

3 l.p. Nazwisko Imig Wynagrodzenie Podatek Razem ||

- 1 MNowak Andrze 150000 = 28500 =t 1 785.00 zt |=JEZELIiG4=8EF13. " WYZSZE" . "NIZSZE")
5 2 Kowalski Jan 2 250,00 z 427 50 z¢ 2 BTT.A0 zt

6 3 Polak Anna 189000z 35810 =t 224910 z

7 4 Luty Iacig| 580000z | 106400z f 6A4.00 zt

8 5 INajka IMichat 3200.00 zt 608,00 zt 3808.00 z

9

10 Podsumowanie bez podatku Z podatkiem

11 IMinimalne wynagr. 1 500,00 zt 1 785,00 z

12 IMaksymalne wynagr. 5600,00 zt g 664,00 z

13 Srednie wynagr 2 588,00 =zt 343672 =z

14 Suma wynagr. 14 440,00 zt 17 183,60 =t

Cwiczenie 7. Wykonaj ponizsza tabele a nastepnie oblicz $rednig ocen kazdego
studenta, oraz dla kazdego z przedmiotéw. W kolumnie stypendium wpisz TAK
lub NIE w zaleznosci czy $rednia ocena studenta jest wieksza od 4.0.

A A B C D E E G
‘l"e} \F}?— \&Q’ \5‘6 6\‘}&

.(\bﬁ té\ S-‘o 6(0 ﬁt;?\“b Qﬁ*\

1 & i N o o Ca

2 14596 5.0 4.0 3.8

3 14589 3.0 35 3.0

4 14326 4.0 3.0 4.5

5 14858 5.0 5.0 5.0

6 14025 3.0 3.0 45

7 14195 2.0 3.8 40

8 14252 3.0 50 5.0

g 14333 4.0 3.8 3.0

10

11 |Minimalna

12 |Maksymalna

13 Srednia

14
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